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s1 조사지역

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

서울 1 219 21.5 21.5

부산 2 78 7.7 7.7

대구 3 53 5.2 5.2

인천 4 53 5.2 5.2

광주 5 29 2.9 2.9

대전 6 30 3.0 3.0

울산 7 22 2.1 2.1

경기 8 217 21.3 21.3

강원 9 32 3.1 3.1

충북 10 31 3.1 3.1

충남 11 41 4.0 4.0

전북 12 38 3.8 3.8

전남 13 40 3.9 3.9

경북 14 57 5.6 5.6

경남 15 65 6.4 6.4

제주 16 11 1.1 1.1

1,017 100.0 100.0

s2 조사지역 규모

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

대도시 1 485 47.7 47.7

중소도시 2 447 43.9 43.9

읍/면 3 85 8.4 8.4

1,017 100.0 100.0

s4 응답자 성별

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남자 1 499 49.0 49.0

여자 2 518 51.0 51.0

1,017 100.0 100.0

지역

지역크기

SQ2)  성  별
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sage 응답자 성별과 연령

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

남19~29세 11 120 11.8 11.8

남30~39세 12 86 8.5 8.5

남40~49세 13 102 10.0 10.0

남50~59세 14 64 6.3 6.3

남60세이상 15 127 12.5 12.5

여19~29세 21 108 10.6 10.6

여30~39세 22 148 14.6 14.6

여40~49세 23 128 12.6 12.6

여50~59세 24 83 8.1 8.1

여60세이상 25 52 5.1 5.1

1,017 100.0 100.0

q1 일상생활에 대한 만족도

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 만족 1 54 5.3 5.3

다소 만족 2 280 27.6 27.6

그저그렇다 3 532 52.3 52.3

다소 불만족 4 108 10.6 10.6

매우 불만족 5 42 4.2 4.2

무응답 999 0 0.0 0.0

1,017 100.0 100.0

q2 1년전과 생활형편 비교

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 나아졌다 1 8 0.8 0.8

다소 나아졌다 2 102 10.1 10.1

비슷하다 3 569 56.0 56.0

다소 어려워졌다 4 268 26.3 26.3

매우 어려워졌다 5 70 6.8 6.8

1,017 100.0 100.0

성별과 연령

문 1) 00님께서는 요즘 일상생활에 대해 얼마나 만족하십니까, 혹은 불만족하십니까?

문 2) 1년 전과 비교해 00님 댁의 생활형편이 얼마나 나아졌습니까, 혹은 어려워졌습니까?
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q3 1년후 우리나라 경제 전망

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

많이 좋아질 것 1 21 2.0 2.0

약간 좋아질 것 2 280 27.5 27.5

별 차이 없을 것 3 506 49.7 49.7

약간 어려워질 것 4 167 16.4 16.4

매우 어려워질 것 5 27 2.7 2.7

무응답 999 16 1.6 1.6

1,017 100.0 100.0

q4 대기업에 대한 평가

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 긍정적 1 27 2.6 2.6

긍정적인 편 2 277 27.2 27.2

어느 쪽이라고 말할 수 없다 3 413 40.7 40.7

부정적인 편 4 265 26.0 26.0

매우 부정적 5 31 3.0 3.0

무응답 999 4 0.4 0.4

1,017 100.0 100.0

q5 "중소기업이 힘들고 어려운 것은 대기업 때문"이란 의견 동의

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

전적으로 동의 1 164 16.1 16.1

동의하는 편 2 583 57.4 57.4

동의하지 않는 편 3 226 22.3 22.3

전혀 동의하지 않음 4 20 2.0 2.0

무응답 999 23 2.3 2.3

1,017 100.0 100.0

문 3) 지금과 비교해 1년 후 우리나라 경제는 얼마나 좋아질 것으로, 혹은 어려워질 것으로 보
십니까?

문 4) 대기업에 대한 평가가 엇갈리고 있습니다. 00님께서는 대기업에 대해 전반적으로 어떻게
보고 있습니까?

문 5) “중소기업이 힘들고 어려운 것은 대기업 때문”이란 인식에 대해 00님께선 얼마나 동의
하십니까?
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q6 이명박 대통령의 "공정한 사회"에 대한 공감 정도

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 공감 1 106 10.4 10.4

공감하는 편 2 433 42.6 42.6

공감하지 않는 편 3 331 32.5 32.5

전혀 공감하지 않음 4 130 12.8 12.8

무응답 999 17 1.7 1.7

1,017 100.0 100.0

q7 우리나라 사회의 공정성 평가

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 공정 1 6 0.6 0.6

공정한 편 2 258 25.4 25.4

불공정한 편 3 609 59.9 59.9

매우 불공정 4 134 13.2 13.2

무응답 999 10 1.0 1.0

1,017 100.0 100.0

q8 이명박 대통령의 국정운영 평가

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

매우 잘하고 있다 1 32 3.1 3.1

잘하는 편이다 2 418 41.1 41.1

잘못하는 편이다 3 442 43.4 43.4

매우 잘못하고 있다 4 104 10.2 10.2

무응답 999 21 2.1 2.1

1,017 100.0 100.0

문 6) 이명박 대통령은 “국민 모두가 골고루 잘사는 선진 일류국가가 되기 위해서는 공정한
사회가 돼야 하며, 어느 한 분야가 아니라 모든 분야에서 공정한 사회가 이뤄져야 한다”고 말
했습니다. 00님께선 이 대통령의 공정한 사회에 대해 얼마나 공감하십니까, 혹은 공감하지 않
으십니까?

문 7) 00님께서는 우리나라가 얼마나 공정한 사회라고, 혹은 불공정한 사회라고 생각하십니
까?

문 8) 00님께서는 이명박 대통령이 국정 운영을 얼마나 잘하고 있다고 혹은 잘못하고 있다고
생각하십니까?
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q9 지지하는 정당

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

한나라당 1 333 32.8 32.8

민주당 2 218 21.5 21.5

자유선진당 3 15 1.5 1.5

민주노동당 4 49 4.8 4.8

창조한국당 5 7 0.7 0.7

진보신당 6 13 1.3 1.3

국민참여당 7 18 1.8 1.8

 지지 정당없음 8 363 35.7 35.7

1,017 100.0 100.0

q10 차기 대통령으로 가장 적합한 후보

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

김문수 1 56 5.5 5.5

박근혜 2 297 29.2 29.2

손학규 3 40 4.0 4.0

오세훈 4 88 8.7 8.7

유시민 5 89 8.7 8.7

이재오 6 8 0.7 0.7

이회창 7 62 6.1 6.1

임태희 8 1 0.1 0.1

정동영 9 45 4.4 4.4

정몽준 10 31 3.0 3.0

정세균 11 7 0.7 0.7

한명숙 12 50 5.0 5.0

기   타 13 9 0.9 0.9

적합한 사람이 없다 14 199 19.6 19.6

무응답 999 35 3.4 3.4

1,017 100.0 100.0

문 9) 현재 우리나라에는 한나라당, 민주당, 자유선진당, 민주노동당, 창조한국당, 진보신당, 국
민참여당 등이 있습니다. 00님께선 이 중 어느 정당을 지지하십니까?

문10) 지금부터 제가 불러드리는 정치인 12명 중에서 다음 대통령으로 어떤 사람이 가장 적합
하다고 생각하는지 한 사람만 말씀해 주십시오.
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educ 응답자 학력

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

중졸이하 1 162 15.9 15.9

고졸 2 311 30.5 30.5

대졸이상 3 538 52.9 52.9

무응답 999 6 0.6 0.6

1,017 100.0 100.0

job 응답자 직업

  변수값 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

농임어업 1 47 4.7 4.7

자영업 2 177 17.4 17.4

블루칼라 3 95 9.4 9.4

화이트칼라 4 172 16.9 16.9

가정주부 5 277 27.2 27.2

학생 6 118 11.7 11.7

무직/기타 7 126 12.4 12.4

무응답 999 3 0.3 0.3

1,017 100.0 100.0

00님 학력은 어떻게 되십니까?

00님 직업은 무엇입니까?
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